

PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a stagnat la 6,05% **PAGINA 4**



Finanțele au strâns 300 milioane euro prin ultima ofertă Fidelis, sub suma din emisiunea anterioară **PAGINA 2**

TradeVille: Majoritatea companiilor din BETAERO și-au redus rezultatul net, dar și-au crescut cifra de afaceri **PAGINA 9**

Milioane de euro investite în dezvoltarea competențelor digitale **PAGINA 10**

PIAȚA VALUTARĂ / Euro s-a apreciat la 4,9752 lei **PAGINA 4**

Dracula revine în Brașov, doar pe marele ecran **PAGINA 10**

**GRAM AUR = 277,7786 RON    FRANC ELVEȚIAN = 5,1570 RON    EURO = 4,9752 RON    DOLAR = 4,7387 RON**

# FMI: România nu are nevoie de asistență financiară

● Fondul Monetar Internațional estimează că vom avea o creștere economică de 2,3% și un deficit bugetar de 6% în acest an

**R**omânia nu are nevoie de asistență financiară de la Fondul Monetar Internațional (FMI) și nu este necesară creșterea TVA, a afirmat, ieri, șeful misiunii FMI pentru România, Kees Martijn, în cadrul unei conferințe de presă ce a avut loc la finalul consultărilor cu autoritățile române.

Întrebat dacă România a discutat cu FMI despre posibilitatea încheierii unui acord de împrumut, Kees Martijn a declarat: "Reiterăm faptul că este important ca România să pună finanțele publice pe o cale sănătoasă, făcând o restructurare corespunzătoare a zonei fiscale. Vedem că pachetul fiscal va fi un prim pas foarte important în această direcție. În ce privește sprijinul FMI, primul lucru pe care vreau să-l menționez este că fiecare țară membră are dreptul să solicite asistența FMI. Dar, în această etapă, nu vedem nevoia ca România să facă acest lucru și nu vedem să apară o asemenea necesitate, motiv pentru care n-am avut asemenea discuții cu autoritățile".

Întrebat de spre posibilitatea introducerii impozitării progresive, oficialul FMI a spus că acest subiect a fost discutat anul trecut, precizând: "Posibilitatea impozitării progresive este un subiect pe care l-am discutat acum un an cu autoritățile dumneavoastră și a revede și că un prim pas necesar este acela al curățării sistemului fiscal. În ce privește golurile legislative, scutirile și preferențele, atunci taxa unică pe care o aveți acum nu va mai putea exista și va trebui să vă gândiți la o taxare progresivă. Trebuie mai întâi să vă asigurați că fiecare își plătește cinstit partea sa, iar pachetul fiscal a oferit un prim pas în această direcție".



**KEES MARTIJN:**  
Este important ca România să facă o restructurare a zonei fiscale".

Sursa foto: Agerpres

Întrebat dacă este nevoie de creșterea TVA cu două puncte procentuale în cazul în care pachetul fiscal nu va intra în vigoare, Kees Martijn a spus conform Agerpres: "Am vorbit despre gama de măsuri în ce

privește veniturile care ar putea ajuta la reducerea deficitului fiscal în 2024 și după acest an. Sunt măsuri propunabile față de creșterea economică și credem că multe dintre ajustările sau toate ajustările pot fi realizate cu aceste măsuri. Sperăm că acest lucru va fi posibil pentru a evita creșterea fiscale mai drastice, precum

creșterea TVA, dar ne dăm seama că Guvernul are toate instrumentele pe masă și în acest moment nu propunem asemenea creșteri".

În comunicatul publicat la finalul vizitei în România, FMI a arătat că alte reforme în ceea ce privește taxele sunt necesare pentru creșterea veniturilor, a eficienței și corectitudi-

ni. "O creștere a veniturilor de peste 2% din PIB în afara celor aduse de pachetul fiscal recent va fi necesară în următorii doi ani", subliniază FMI.

Experții instituției financiare internaționale consideră că principalele măsuri la care autoritățile de la București ar trebui să se gândească sunt:

eliminarea scuturilor, privilegiilor și lacunelor rămase, o nouă eficientizare a TVA, implementarea unui impozit reformat pe proprietate și utilizarea politicii fiscale pentru promovarea utilizării eficiente a energiei și, mai larg, încurajarea a tranziției la o economie cu emisii netre de carbon.

Misiunea FMI, condusă de Jan Kees Martijn, a vizitat România în perioada 22 septembrie - 4 octombrie pentru consultanță și autoritățile de la București în baza Articolului IV din Statutul FMI. Astfel de consultanțe au loc periodic cu toate statele membre FMI. (V.R.)

(continuare în pagina 9)

## Avocații s-au revoltat în "Ziua în care justiția nu există"

**J**ustiția se confruntă cu mari probleme. Semnalul de alarmă a fost tras din interior. Uniunea Națională a Barourilor a organizat, ieri, în întreaga țară, acțiunea de protest "O zi fără avocați! Ziua în care justiția nu există". Apariția au intrat în stăle de judecată doar în cazurile urgente. "Campania «O zi fără avocați! Ziua în care justiția nu există» a fost inițiată în urma Hotărârii Consiliului UNBR din 1-2 septembrie 2023, când s-a decis organizarea unei campanii pentru apărarea drepturilor avocaților, supuși unor provocări și de sfârșitului în continuare în exercitarea misiunii de apărare a drepturilor și libertăților cetățenilor. «Ziua Fără Avocați» a fost stabilită pentru 4 octombrie 2023 și va fi dedicată comunicării problemelor cu care se confruntă avocații", subliniază Uniunea Națională a Barourilor din România. La începutul acestei săptămâni, Uniunea Națională a

Barourilor din România a transmis un memoriu Guvernului, Minișterului Justiției, Minișterului de Interne, CSM, Inaltei Curți de Casație și Justiție, Parchetului General, dar și comisiilor de specialitate din Senat și Camera Deputaților în care sintetizează principalele probleme din sistem. Avocații consideră că "multe din deficiențele actuale ale sistemului judiciar pot fi remediate pe baza unei conlucrări instituționale oneste între toți cei implicați în înfăptuirea justiției, cu implicarea corespunzătoare a puterii legislative și executive de acolo unde este cazul, în sprijinul de statutarului actului de justiție, care este cel al cetățeanului".

Memoriul sintetizează mai multe categorii de probleme. În primul rând se vorbește de spre acestul la judecătorești. "Problema temutului de soluționare a cauzelor a existat și în trecut, însă începând cu punerea în aplicare a Hotărârii CSM nr. 2040/13 iulie 2023 privind luarea unor măsuri

de renouare a muncii s-a ajuns la prelungirea duratei termenelor procesuale și ieșirea din sfera rezonabilității duratei soluționării proceselor, ignorându-se prejudiciile cauzate celor care ar trebui să fie beneficiarii actului de justiție. Recomandarea de a norma activitatea unui complet de judecată la maxim 40 dosare pe lună, coroborat cu subdimensionarea șefilor de personal și de natură să conducă inerent o prelungire nerezonabilă a duratei de soluționare a dosarelor".

Avocații se referă la deficiențele semnalate anterior puneri în aplicare a Hotărârii CSM nr. 2040/13 iulie 2023: "Termenele îndelungate acordate de instanțe, durata exagerată a etapei scrieri a procesului, soluționarea îngreunată a majorității dosarelor datorată în principal numărului redus de judecători.

**OCTAVIAN DAN**  
(continuare în pagina 5)

## Ce s-a dereglat în piețele financiare?

● "Urmează o perioadă îndelungată cu dobânzi ridicate, idee pe care oficialii Fed au încercat să o inducă în piață, dar pe care în vestitorii încep abia acum să o digere", conform CNBC ● "După ce trăiești cinci secreteze ani într-un regim cu rate nefiresc de scăzute, ceea ce este normal pare anormal", potrivit publicației americane ● Indicele S&P avea, ieri, o scădere de circa 8% față de maximul atins la finele lunii iulie

**T**urbulențele actuale din piețele financiare nu sunt tipice pentru un eveniment de scurtă durată, în care o clasă de active sau alta cedează, ci reflectă mai degrabă o schimbare de narativ, cu repercusiuni pe scară largă, conform CNBC.

Narativul în cauză este legat de politica Rezervei Federale de a ține rata dobânzilor jos, de pe urma căreia beneficiază toată lumea de pe Wall Street. Or, acest lucru se schimbă, scrie publicația americană.

Potrivit CNBC, urmează o perioadă în care dobânzile vor rămâne ridicate pentru mai mult timp, idee pe care oficialii Fed au încercat să o inducă în piață, dar pe care investitorii încep abia acum să o absorbă. În acest context, indicii pieței de

acțiuni americane se confruntă cu scăderi pronunțate în ultimele două luni, iar randamentele titlurilor de stat au crescut până la cele mai ridicate niveluri din ultimii șaptezeci de ani.

"Când ai o economie bazată pe rate zero, odată cu această mișcare rapidă (n.r. a randamentului titlurilor de stat pe zece ani) către 5%, deciziile trebuie să se schimbe, deoarece ramificațiile se vor schimba", a spus Quincy Krosby, șeful strategiei globale la IPL Financial. "Costul capitalului crește, iar companiile vor trebui să se reînnoieze la rate mai mari".

Conform CNBC, creșterea ratelor este o altă mai neplăcută și că, sezonul raportărilor financiare aferente trimestriului al treilea pentru corporațiile americane este chiar după

colț. "Toate acestea trebuie similare și digerate de către piață", a adăugat Krosby. "Puteți vedea că este turbulente și dificil".

**Îngrijorările legate de economie și inflație**

Conform ultimului raport al Departamentului Muncii din Statele Unite, numărul noilor locuri de muncă create a crescut brusc în august, în pofida percepției că piața muncii slăbea, exercitând astfel o presiune mai redusă asupra creșterii salariilor. Or, acest lucru va spori îngrijorările investitorilor că banca centrală a SUA va fi forțată să își mențină politica monetară agresivă.

**ANDREI IACOMI**  
(continuare în pagina 4)